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ધોરિ-8-પ્રકરિ:1 અને 2  

CG-1 સખં્યાઓ અને સખં્યાઓના સમહૂને સમજે (પરૂ્ણ સખં્યાઓ,અપરૂ્ાાંકો,પરૂ્ાાંકો,સમેંય 
સખં્યાઓ અને વાસ્તવવક સખં્યાઓ) તરાહને શોધે અને સખં્યાઓ વચ્ચેના સબધંોની 
કદર કરે છે. 

C-1.4  સખં્યાઓના સમહૂ જેવા કે પરૂ્ણ સખં્યાઓ, અપરૂ્ાાંકો, સમેંય સખં્યાઓ અને વાસ્તવવક 
સખં્યાઓ અને તેમના ગરુ્ધમોનુ ંઅન્વેષર્ કરે અને સમજે તથા તેમને સખં્યારેખા પર 
દશાણવે 

CG-2 ચલ, અચળ પદ, સહગિુક, પદાવલી અને સમીકરિની વવભાવનાઓ સમજે અને 
પ્રક્રિયાગત પ્રવાક્રહતા સાથે રોજ િંદા જીવનની સમસ્યાઓને અથથપિૂથ રીતે ઉકેલવા માટે 
આ વવભાવનાઓનો ઉપયોગ કરે. 

C-2.1 અચળ બહુપદીઓ વચ્ચેની સમાનતા અને અંક ગણિતીય સમીકરિો ચકાસવાનુું શીખે. 

C-2.4  કોયડાઓ અને કૂટપ્રશ્નો ઉકેલવા સક્રહત અજ્ઞાત મલૂ્યો શોધવા સમીકરિો બનાવે અને 
તેને ઉકેલે. 

C-2.5 બી  ગણિત વવચારસરિી નો ઉપયોગ કરીને કોયડાઓ અને સમસ્યાઓ ઉકેલવા માટે 
પોતાની પદ્ધવત વવકસાવ ે

M 801 પેટનથ/ ઉદાહરિો દ્વારા સુંમયે સુંખ્યાઓના સરવાળા, બાદબાકી, ગિુાકાર અને 
ભાગાકાર વવશેના ગિુધમોનુું સામાન્યીકરિ કરે છે અને ગિુધમોનો ઉપયોગ કરી 
સાદુુંરૂપ આપે છે. 

M 806 ચલનો ઉપયોગ કરી કોયડા તથા રોજ િંદા જીવનના કોયડા ઉકેલે છે. 
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CG-1 સખં્યાઓ અને સખં્યાઓના સમહૂને સમજે (પરૂ્ણ સખં્યાઓ,અપરૂ્ાાંકો,પરૂ્ાાંકો,સમેંય સખં્યાઓ 
અને વાસ્તવવક સખં્યાઓ) તરાહને શોધે અને સખં્યાઓ વચ્ચેના સબધંોની કદર કરે છે. 

C-1.4  સખં્યાઓના સમહૂ જેવા કે પરૂ્ણ સખં્યાઓ, અપરૂ્ાાંકો, સમેંય સખં્યાઓ અને વાસ્તવવક 
સખં્યાઓ અને તેમના ગરુ્ધમોનુ ંઅન્વેષર્ કરે અને સમજે તથા તેમને સખં્યારેખા પર 
દશાણવે 

M 801 પેટનથ/ ઉદાહરિો દ્વારા સુંમયે સુંખ્યાઓના સરવાળા, બાદબાકી, ગિુાકાર અન ેભાગાકાર 
વવશેના ગિુધમોનુું સામાન્યીકરિ કરે છે અને ગિુધમોનો ઉપયોગ કરી સાદુુંરૂપ આપે છે. 

  
 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 
(a) યોગ્ય વવકલ્પ પસદં કરો.                                                                         [ 1 માર્કસણ ] 

(1) 3

5
 એ કયા પ્રકારની સુંખ્યા છે?   

 (A) પ્રાકૃવતક સુંખ્યા (B) પિૂથ સુંખ્યા   

 (C) પિૂાાંક સુંખ્યા (D) સુંમેય સુંખ્યા   

(2) 0 એ કયા પ્રકારની સુંખ્યા નથી ? HOT  

 (A) પ્રાકૃવતક સુંખ્યા (B) પિૂથ સુંખ્યા   

 (C) પિૂાાંક સુંખ્યા (D) સુંમેય સુંખ્યા   

(3) બાદબાકીની ક્રિયા કયા પ્રકારની સુંખ્યા માટે સુંવતૃ નથી ? HOT  

 (A) પ્રાકૃવતક સુંખ્યા (B) પિૂાાંક સુંખ્યા   

 (C) સુંમેય સુંખ્યા (D) વાસ્તવવક સુંખ્યા   

(4) સુંમેય સુંખ્યાનુું સામાન્ય સ્વરૂપ શુું છે?   

 (A) 𝑝

𝑞
  ( q = 0) (B) 𝑝

𝑞
  ( q  0)   

 (C) 𝑝

𝑞
  ( p = 0) (D) 𝑝

𝑞
  ( p  0)   

(5) નીચેનામાુંથી કઇ સુંખ્યા પિૂાાંક નથી ?   

 (A) (-3) (B) 3   

 (C) 5

7
 (D) 0 
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(6) સરવાળા માટેની તટસ્થ સુંખ્યા કઇ છે ?   

 (A) 1 (B) 0   

 (C) (-1) (D) એક પિ નહીં.   

(7) કઇ સુંખ્યા સુંમયે સુંખ્યા છે ?   

 (A) 1

2
 (B) (-3)   

 (C) 0 (D) આપેલ તમામ   

(8) 2

3
 + 3

5
=  

3

5
  + 2

3
 એ સુંમેય સુંખ્યાનો કયો ગિુધમથ દશાથવે છે?   

 (A)સરવાળા માટે િમનો ગિુધમથ (B) ગિુાકાર માટે િમનો ગિુધમથ   

 (C) સરવાળા માટે જુથનો 

ગિુધમથ 

(D) વવભા નનો ગિુધમથ   

 

 

(9) 4

9
 + 5

9
= ------ HOT  

 (A) 4

9
 (B) 9   

 (C) 6

6
 (D) 9

3
   

(10) 𝑝

0
  = ------ HOT  

 (A) 1 (B) 0   

 (C) p (D) અવ્યાખ્યાવયત   

(11) 𝑎  (𝑏  𝑐) = (𝑎  𝑏 ) 𝑐  એ સુંમેય સુંખ્યાનો કયો ગિુધમથ દશાથવે છે?   

 (A) ગિુાકાર માટે િમનો ગિુધમથ (B) ગિુાકાર માટે જૂથનો ગિુધમથ   

 (C) ગિુાકાર ક્રિયા માટે સુંવતૃતા   (D) ગિુાકારની ક્રિયા માટે 

વવભા નનો ગિુધમથ  

  

(12) 7

11
  ને કઇ સુંખ્યા વડે ગિુવાથી  વાબ 1 મળે ? HOT  

 (A) −7

11
 (B) 7

1
   

 (C) 1 (D) 11

7
   

(13) −15

19
 ને કઇ સુંખ્યા વડે ગિુવાથી  વાબ 0 મળે ? HOT  

 (A) 15

19
 (B) 1   

 (C) 0 (D) −19

15
   

(14) 5

3
+  (

4

7
+

8

11
 ) = (

5

3
+

4

7
 ) + ________   

 (A) 1 (B) 8

11
    

 (C)  5
3
  (D) 4

7
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(15) બે સુંમેય સુંખ્યા વચ્ચે કેટલી સુંમેય અંખ્યાઓ હોય છે ?   

 (A) એક (B) શનુ્ય   

 (C) અસુંખ્ય (D) દસ   

(16) 𝑥 (𝑦 − 𝑧) = 𝑥𝑦 − ________   

 (A) 𝑥𝑧 (B) 𝑦𝑧   

 (C)  𝑥𝑦 (D) 1   

(17) સુંમેય સુંખ્યાઓ કઈ ક્રિયા  માટે સુંવતૃ નથી ? HOT  

 (A) બાદબાકી (B) સરવાળો   

 (C)  ગિુાકાર (D) ભાગાકાર   

(18) કઇ બ ેસુંખ્યાઓનો સરવાળો હુંમેશા શનૂ્ય થાય ? HOT  

 (A) કોઇ પિ બે સુંખ્યાનો (B) પરસ્પર વવરોધી સુંખ્યા   

 (C) પરસ્પર વ્યસ્ત સુંખ્યા (D) એક ધન સુંમેય અન ેએક ઋિ   

(19) કયો ગિુધમથ સુંમેય સુંખ્યાઓના સરવાળાની ક્રિયા માટે સુંમેય સુંખ્યાઓ 

માટે સાચો છે ? 

  

 (A)સુંવતૃતા  (B) િમ    

 (C) જુથ   (D) આપેલા તમામ   

(20) સુંમેય સુંખ્યાઓના  ગિુાકાર માટે કયો ગિુધમથ લાગ ુપડે છે?   

 (A)સુંવતૃતા  (B) િમનો વનયમ    

 (C) જુથનો વનયમ   (D) આપેલા તમામ    

(21)  કઈ ક્રિયા માટે સુંમેયસુંખ્યાઓ જૂથના ગિુધમથનુું પાલન કરે છે?    

 (A) સરવાળો  (B) બાદબાકી     

 (C) ગિુાકાર  (D) (A) અન ે(C) બુંને.   

(22) કઈ ક્રિયામાું સુંમેય સખ્યાઓ માટેકમથના વનયમનુું પાલન થતુું નથી?    

 (A) સરવાળો  (B) બાદબાકી     

 (C) ગિુાકાર  (D) આપેલા તમામ    

(23) 3 

4 
𝑋 (

1

2
+

5

6
) = (

3

4
𝑋

1

2
) + (

3

4
𝑋

5

6
)એ કયો ગિુધમથ છે ?   

 (A)સુંવતૃતા  (B) િમનો    

 (C) જુથનો (D) વવભા ન નો વનયમ     

(24) 5

8
 ની વવરોધી સુંખ્યા કઈ છે ?   

 (A) −5

8
 (B) 8

5
   

 (C) −8

5
 (D) 5

8
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(25)  કયુું વવધાન સાચુું છે ?   

 (A) બે સુંમેય સુંખ્યાઓ વચ્ચે કોઈ 

સુંમેય સુંખ્યા નથી હોતી.  

(B) બે સુંમેય સુંખ્યાઓ વચ્ચે 

અસુંખ્ય સુંમેય સુંખ્યાઓ હોય છે. 

  

 (C) બે સુંમેય સુંખ્યાઓ વચ્ચે 

માત્ર એક   સુંમેય સુંખ્યા હોય છે.   

(D) આપેલા તમામ ખોટા છે.   

(26) કયુું વવધાન સાચુું નથી ?   

 (A) સરવાળાની ક્રિયા માટે પિૂથ 

સુંખ્યાઓ સુંવતૃ છે.  

(B) બાદબાકીની ક્રિયા માટે પિૂથ 

સુંખ્યાઓ સુંવતૃ છે. 

  

 (C) સરવાળાની ક્રિયા માટે પિૂાાંક 

સુંખ્યાઓ સુંવતૃ છે.   

(D) બાદબાકીની ક્રિયા માટે પિૂાાંક 

સુંખ્યાઓ સુંવતૃ છે.   

  

(27) સુંમેય સુંખ્યાનુું સ્વરૂપ 𝑝
𝑞
 છે જયાું 𝑞 ≠ 0 તો p અને q કેવા પ્રકારની 

સુંખ્યાઓ છે? 

  

 (A) જયા p અને q પ્રાકૃવતક સુંખ્યા 

છે. 

(B) જયા p અન ેq પિૂથ સુંખ્યા છે.   

 (C) જયા p અને q પિૂાાંક સુંખ્યા 

છે. 

(D) જયા p અને q સુંમેય સુંખ્યા છે.   

(28) સુંમેય સુંખ્યાઓ માટે કયુું વવધાન ખોટુું છે ?  HOT 

 (A) સરવાળા અને ગિુાકાર ક્રિયા 

માટે િમના ગિુધમથનુું પાલન 

થાય છે. 

(B) સરવાળા અને ગિુાકારની ક્રિયા 

માટે જૂથના ગિુધમથનુું પાલન થાય 

છે. 

  

 (C) સરવાળા અને ગિુાકારની 

ક્રિયા માટે 1 સુંખ્યા તટસ્થ છે. 

(D) સુંમેય સુંખ્યાઓ a,b,c માટે 

a(b+c) =ab+ac અને a(b-c)= ab-

ac વવભા નનો ગિુધમથ છે. 

  

(29) સુંમેય સુંખ્યાની કઈ  ોડ સમાન નથી?  HOT 

 (A) −3 

−4 
 =3 

4 
 (B) −5 

8 
 = 20

−32 
   

 (C) 1  

−4 
 = 4 

−16
   (D) −7 

21 
 =1 

3 
     

(30) આપેલી સુંમેય સુંખ્યાઓને ચડતા િમમાું ગોઠવો. 
−3 

7 
  , −3 

2 
 , −3 

4 
 , −3 

11 
 

 HOT 

 (A) −3 

7 
 ,

−3 

4 
,

−3 

2 
 , −3 

11 
 (B) −3 

11 
,

−3 

7 
 ,

−3 

4 
,

−3 

2 
    

 (C) −3 

4 
,

−3 

2 
 , −3 

11 
,

−3 

7 
  (D) −3 

2 
,

−3 

4 
,

−3 

7 
 ,

−3 

11 
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(31) નીચેના વવધાનો વાુંચી યોગ્ય વવકલ્પ પસુંદ કરો. 

વવધાન-1 :  (-9) એ પ્રાકૃવતક સુંખ્યા છે. 

વવધાન-2 :   3 

5  
  એ સુંમેય સુંખ્યા છે. 

 HOT 

 (A)વવધાન 1 સાચુું છે    (B) વવધાન 2 સાચુું છે.   

 (C) બુંને વવધાન સાચાું છે. (D) બુંને વવધાન ખોટાું છે.   

(32) -2 
1  

7 
ની વ્યસ્ત સુંખ્યા કઈ છે ?   

 (A) 1 

15 
     (B) 15  

7 
   

 (C) −7  

15 
 (D) −15  

7
   

(૩૩) -5 2   

3 
ની વ્યસ્ત સુંખ્યા કઈ છે ?   

 (A) −17 

3 
     (B) −3  

17 
   

 (C) 17  

3 
 (D) 3  

17
   

(૩4) નીચેના પૈકી કઈ સુંમયે સુંખ્યા અને તેનો વ્યસ્ત સમાન હોય?   

 (A) 0   (B) 1   

 (C) -1   (D) વવકલ્પ B અન ેC બુંને    

(35) નીચેના પૈકી કઈ સુંખ્યા પિૂાાંક સુંખ્યા છે અને સુંમેય સુંખ્યા પિ છે?  HOT 

 (A) )  
4  

3 
  (B) -3   

 (C) √2 (D) ∏   

(36) શનૂ્યની વવરોધી સુંખ્યા કઈ મળે?   

 (A) 1 (B) -1   

 (C) ન મળે   (D) આપેલ પૈકી એક પિ નક્રહ   

(37) નીચેના પૈકી કઈ સખં્યાનો પોતાની વવરોધી સખં્યા સાથે સરવાળો ૦ મળે?  HOT 

 (A) 2 

7
 (B) −5  

3 
   

 (C) 1 

3 
 (D) આપેલા તમામ   

     

 

(b) ખાલી  ગ્યા પરૂો.      [ 1 માર્કસણ ] 

(1) 3

4
 + (−1)

4
 = -------   

(2) સમેય સુંખ્યાઓની  ગિુાકારની ક્રિયા માટે તટસ્થ સુંખ્યા ------ છે.   

(3) બે સમેય સુંખ્યાઓનો સરવાળો હુંમેશા ---------- સુંખ્યા થાય.   

(4) (
−4

3
)  (

−5

4
) = -------   

(5) (
7

8
) [(

−5

3
) + (

−4

3
)] =  (

7

8
  − − − − −) +  (

7

8
  − − − − −)   
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(6) (
−2

3
) +  (

2

3
) = --------   

(7) (
4

5
)   (

15

8
) = --------   

(8) (
−7

8
) (

−21

16
) = --------   

(9) 5

7
 ની વવરોધી સુંખ્યા ------- છે.   

(10) 5

7
 ની વ્યસ્ત સુંખ્યા ------- છે.   

   (11) 2 

3 
𝑋 (

1

5
𝑋

3

7
) = (

2

3
𝑋

1

5
) 𝑋

3

7
  એ __________ વનયમ દશાથવે છે.   

    (12) વ્યસ્ત સુંખ્યા એટલે જેનો __________1 થાય.   

    (13) વવરોધી સુંખ્યા એટલે જેનો ________ 0 થાય.   

    (14) બે સુંમેય સુંખ્યાઓ વચ્ચે _________સુંમેય સુંખ્યાઓ હોય છે.   

    (15)  ો a,b,c સુંમેય સુંખ્યાઓ હોય ,તો  ax(b+c)=(axb)+(axc) એ __વનયમ છે.   

    (16)  ો કોઈ સુંમેય સુંખ્યાને 0 વડે ગિુવામાું આવે તો  વાબ _____આવે છે.   

    (17) _________ અન ે________સુંખ્યા તેના વ્યસ્ત બરાબર છે 

 
  

(c)  નીચેના વવધાન ખરાું છે કે ખોટાું તે  િાવો.      [ 1 માર્કસણ ] 

(1) 0 એ પિૂાાંક સુંખ્યા છે.   

(2) 𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎  એ સરવાળા માટે જુથનો વનયમ છે.   

(3) −3

4
+  {

 2

3
 

−5

6
} = {

−3

4
+

2

3
 } {

−3

4
+

−5

6
 }   

(4) શનુ્ય વડે ભાગાકાર શક્ય નથી.   

(5) સુંમેય સુંખ્યાઓ ભાગાકાર માટે સુંવતૃ છે.   

(6) સુંમેય સુંખ્યાઓમાું િમના વનયમનુું પાલન ગિુાકાર માટે થાય છે.   

(7) સુંમેય સુંખ્યાઓમાું જૂથના વનયમનુું પાલન ભાગાકાર માટે થાય છે.   

(8) 0 એ સુંમેય સુંખ્યાઓ માટે સરવાળાનો તટસ્થ ઘટક છે.   

(9) 1 એ સુંમેય સુંખ્યાઓ માટે ગિુાકારનો તટસ્થ ઘટક છે.   

(10) દરેક સુંમેય સુંખ્યાની વ્યસ્ત સુંખ્યા અસ્સ્તત્વ ધરાવે છે.   

(11) બે સુંમેય સુંખ્યાઓનો ગિુાકાર હુંમેશા સુંમેય સુંખ્યા હોય છે.   

(12) 5

3
 ની વ્યસ્ત સુંખ્યા −5

3
 છે.   

(13) 5

8
 ની વવરોધી સુંખ્યા −5

8
 છે   

(14) 1 એ એકમાત્ર એવી સુંમેય સુંખ્યા છે જે પોતાના વ્યસ્ત બરાબર હોય છે.   

(15) બે સુંમેય સુંખ્યાઓનો ગિુાકાર હુંમેશા પિૂાાંક હોય છે.   
(16) બે સુંમેય સુંખ્યાઓ વચ્ચે માત્ર એક   સુંમેય સુંખ્યા હોય છે.   

(17) સુંમેય સુંખ્યાઓના સરવાળા માટે વવભા નનો વનયમ લાગ ુપડતો નથી.   
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(d) યોગ્ય  ોડકાું  ોડો       

1 વવભાગ A  વવભાગ B   

 1. (
−3

5
) + 3

7
 =  3

7
 + (

−3

5
) a. ગિુાકાર માટે તટસ્થ 

સુંખ્યા 

  

 2. 3  1 = 3 b. સરવાળા માટે તટસ્થ 

સુંખ્યા 

  

 3. (
−2

3
) { 

3

5
  (

−4

7
) } = 

{(
−2

3
)  

3

5
 } ×  (

−4

7
)  

c. સરવાળા માટે િમનો 

વનયમ 

  

 4. −5

7
+   0 = −5

7
 d. ગિુાકાર માટે જુથનો 

વનયમ 

  

    

2. વવભાગ A વવભાગ B   

 (1) 5  (
 3

5
−

4

7
) = (5 

 3

5
) − (5 

4

7
) a. ગિુાકાર માટેનો િમનો 

વનયમ 

  

 (2) 3
7

  
−4

5
 = −4

5
  

3

7
 b. વ્યસ્ત સુંખ્યાનુું અસ્સ્તત્વ   

 (3) 3

11
+{

4

9
+ (

−3

9
)} = {

3

11
+

4

9
} +

 (
−3

9
) 

c. વવભા નનો ગિુધમથ   

 (4) 3
4

   
4

3
 = 1  d. સરવાળા માટે જુથનો 

વનયમ 
  

    

અવત ટૂુંક  વાબી પ્રશ્નો 
 નીચેના પ્રશ્નોના એક વાક્યમાું  વાબ લખો.       [ 1 માર્કસણ ] 

(1) નીચે આપેલી ક્રિયા કયા ગિુધમથનુું પાલન કરે છે? 
−13

17
  1 = 1  −13

17
 = −13

17
 

  

(2) બે સુંમેય સુંખ્યાનો ગિુાકાર હુંમેશા કેવી સુંખ્યા થાય ?   

(3) પિૂાાંક અને પિૂથ સુંખ્યા માટે સરવાળાનો તટસ્થ ઘટક કયો છે ?   

(4) 3

5
+ (

−2

5
) =  

−2

5
+ 

3

5
 એ કયો ગિુધમથ દશાથવે છે?   

(5) 4

7
×

−3

5
=

−3

5
×

4

7
 એ કયો ગિુધમથ દશાથવે છે?   

(6) 2

7
× (

1

9
+

4

5
) = (

2

7
×

1

9
) + (

2

7
×

4

5
) એ કયો ગિુધમથ દશાથવે છે?   
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(7) 3

5
× (

9

11
−

13

7
) = (

3

5
×

9

11
) − (

3

5
×

13

7
) એ કયો ગિુધમથ દશાથવે છે?    

(8) −5

3
× 1 =

−5

3
 એ કયો ગિુધમથ દશાથવે છે?   

(9) 2

5
+ 0 =

2

5
 એ કયો ગિુધમથ દશાથવે છે?   

(10) વ્યસ્ત સુંખ્યા એટલે શુું?   

(11) વવરોધી સુંખ્યા એટલે શુું?   

 

ટૂુંક  વાબી પ્રશ્નો 
 નીચેના દાખલાું ગિો [ 2 માર્કસણ ] 

(1) 2

3
+  (

4

3
+  

3

5
) ની ક્રકિંમત યોગ્ય ગિુધમથનો ઉપયોગ કરી શોધો.   

(2) (
3

7
 

4

5
)  

5

2
 ની ક્રકિંમત યોગ્ય ગિુધમથનો ઉપયોગ કરી શોધો.   

(3)  ો 𝑎 =
1

2
  અને  𝑏 =

3

4
  હોય તો 𝑎 + 𝑏 શોધો.   

(4)  ો p=
2

5
  અને  q=

1

3
  હોય તો 𝑝 − 𝑞 શોધો.   

(5)  ો 𝑎 =
3

7
  અને  𝑏 =

2

5
  હોય તો 𝑎 × 𝑏 શોધો.   

(6)  ો 𝑝 =
4

9
  અને  𝑞 =

2

3
  હોય તો 𝑝

𝑞
 શોધો.   

(7) 1

2
+

1

3
+

1

4
 ની ક્રકિંમત શોધો.   

(8) 2

5
−

1

3
+

1

15
 ની ક્રકિંમત શોધો.   

(9) 3

4
×

2

5
÷

3

10
 ની ક્રકિંમત શોધો.   

(10) (
1

2
+

1

3
)  ×

6

5
 ની ક્રકિંમત શોધો.   

(11) (
2

3
−

1

4
) ÷

5

6
 ની ક્રકિંમત શોધો.   

(12)  ો 𝑥 =
3

4
  અને 𝑦 =

2

3
  હોય તો 𝑥 × 𝑦 શોધો    
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વનબુંધ પ્રકારના પ્રશ્નો 
 નીચેના દાખલાું ગિો. [ ૩ માર્કસણ ] 

(1) (
−1

6
) 2

5
×

15

3
× (

−2

5
)ની ક્રકિંમત શોધો.   

(2) 4

7
+ (

−3

11
) +

7

22
+ (

−3

21
)  ની ક્રકિંમત શોધો.   

(3) (
−2

5
) × 3

7
− 1

14
− 3

7
 × 3

5
 ની ક્રકિંમત શોધો.   

(4) 3

7
× (

2

5
−  

1

5
)ની ક્રકિંમત શોધો.   

(5) (
−5

4
) × {

3

2
+ (

−7

6
)}ની ક્રકિંમત શોધો.   

(6) જુથના ગિુધમથનો ઉપયોગ કરી ક્રકિંમત શોધો. 

(
−2

   3
)  ×

3

5
+

5

2
−

3

5
×

1

6
  

  

(7) 𝑥 =
1

2
  અને 𝑦 =

1

3
  હોય તો 𝑥 + 𝑦, 𝑥 − 𝑦 અને 𝑥 × 𝑦 શોધો   

(8) 𝑎 =
4

5
  અને 𝑏 =

2

3
  હોય તો 𝑎 + 𝑏, 𝑎 − 𝑏, 𝑎 + 𝑎 અને 𝑏 + 𝑏 શોધો   

(9) 𝑥 =
4

9
  અને 𝑦 =

2

3
  હોય તો 𝑥 + 𝑦, 𝑥 × 𝑦 અને 𝑥 ÷ 𝑦 શોધો   

(10) 𝑎 =
1

2
  અને 𝑏 =

3

4
  હોય તો 𝑎 ÷ 𝑏, 𝑎 × 𝑏 અને 𝑎 − 𝑏 શોધો   
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CG-2 ચલ, અચળ પદ, સહગિુક, પદાવલી અને સમીકરિની વવભાવનાઓ સમજે અને 
પ્રક્રિયાગત પ્રવાક્રહતા સાથે રોજ િંદા જીવનની સમસ્યાઓને અથથપિૂથ રીતે ઉકેલવા માટે આ 
વવભાવનાઓનો ઉપયોગ કરે. 

C-2.1 અચળ બહુપદીઓ વચ્ચેની સમાનતા અને અંક ગણિતીય સમીકરિો ચકાસવાનુું શીખે. 

C-2.4  કોયડાઓ અને કૂટપ્રશ્નો ઉકેલવા સક્રહત અજ્ઞાત મલૂ્યો શોધવા સમીકરિો બનાવે અને 
તેને ઉકેલે. 

C-2.5 બી  ગણિત વવચારસરિી નો ઉપયોગ કરીને કોયડાઓ અને સમસ્યાઓ ઉકેલવા માટે 
પોતાની પદ્ધવત વવકસાવ ે

M 806 ચલનો ઉપયોગ કરી કોયડા તથા રોજ િંદા જીવનના કોયડા ઉકેલે છે. 
M806.2 બુંને બાજુ ચલ હોય તેવા સમીકરિનો ઉકેલ મેળવે છે. 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

હતેલુક્ષી પ્રશ્નો 
(a) યોગ્ય વવકલ્પ પસુંદ કરો.                                                                      [ 1 માર્કસથ ] 

(1) નીચેનામાુંથી કયુું એક ચલ સરેુખ સમીકરિ છે?   

 (A) 3𝑥 + 5 = 3𝑦 + 2 (B) 3𝑥2 + 5 = 3   

 (C) 4𝑥 + 3 = 2 (D) 4𝑥

3𝑦
+ 4 = 3   

(2) નીચેનામાુંથી કયુું એક ચલ સરેુખ સમીકરિ છે?   

 (A) 3𝑦 + 4 = 4𝑥 + 3 (B) 3𝑦 + 3 = 8𝑦 + 6   

 (C) 3𝑥2 + 4 = 2𝑥 + 3 (D) 3𝑥 + 4 =
1

4𝑥
   

(3) નીચેનામાુંથી કયુું એક ચલ સરેુખ સમીકરિ નથી ?   

 (A) 3𝑥 + 4 = 5 (B) 3𝑥 + 4 = 8𝑥 + 7   

 (C) 𝑥 =
4

3
(𝑥 + 10) (D) 2𝑥 + 3 =

3 

7𝑥
   

(4) નીચેનામાુંથી કયુું એક ચલ સરેુખ સમીકરિ નથી ?   

 (A) 5𝑡 − 3 = 3𝑡 − 8 (B) 2𝑦 − 1 = 14 − 𝑦   

 (C) 3𝑥 + 4 > 5𝑥 (D) 4𝑥 + 3 = 7   

(5) નીચેનામાુંથી કયુું એક ચલ સરેુખ સમીકરિ છે ?   

 (A) 4𝑝

5
+ 1 =

7𝑝

15
+ 3 (B) 4𝑥 + 9 > 3   

 (C) 7𝑥 + 5𝑥 < 3 (D) 3𝑥2 + 1 = 4𝑥   

(6) આપેલ સમીકરિ 4𝑥 = 2𝑥 + 8 નો ઉકેલ શુું મળે?   

 (A) 8 (B) 16   

 (C) 2 (D) 4   
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(7) આપેલ સમીકરિ 2𝑎 − 3 = 𝑎 + 2 નો ઉકેલ શુું મળે?   

 (A) -1  (B) 5   

 (C) 1 (D) 5

3
   

(8)  નીચેનામાુંથી કયા સમીકરિનો ઉકેલ 3 નથી ?   

 (A) 2𝑥 + 4 = 3𝑥 + 7 (B) 4𝑥 + 7 = 3𝑥 + 10   

 (C) 3𝑥 − 2 = 7 (D) 2𝑥 + 7 = 3𝑥 + 4   

(9) નીચેનામાુંથી કયા સમીકરિનો ઉકેલ (-2) છે ?   

 (A) 7𝑥 + 5 = 4𝑥 + 2 (B) 3𝑥 + 7 = 7𝑥 + 2   

 (C) 2𝑥 + 5 = 4𝑥 + 9 (D) 4𝑥 +
6

5
=

3

5
+ 5𝑥   

(10) સમીકરિ 𝑎𝑥 + 𝑏 = 0 નો ઉકેલ કયો છે ? (a  અને b અચળાુંક છે )   

 (A) 𝑏

𝑎
 (B)  𝑏   

 (C)  𝑎

𝑏
 (D) −𝑏

𝑎
   

(11) 2𝑥 + 7 = 4(𝑥 + 2) માટે   𝑥 ની ક્રકિંમત કેટલી થાય?   

 (A) 1

2
 (B) −1

2
   

 (C) 1 (D) 2

3
   

(12) 𝑥 ના ચાર ગિામાું 15 ઉમેરતાું 35 મળે તેને ગાણિતીક સમીકરિ સ્વરૂપે શુું 

લખાય? 

  

 (A) 𝑥4 + 15 = 35 (B) 𝑥 + 15  4 = 35   

 (C) 4𝑥 + 15 = 35 (D) 𝑥

4
+ 15 = 35   

(13) કોઇ પિ એક ચલ સરેુખ સમીકરિને કેટલાું ઉકેલ મળે ? HOT   

 (A) અનન્ય  (B) અનેક   

 (C) બે (D) ચાર   

(14) નીચેનામાુંથી કઇ સરેુખ પદાવલી છે ?   

 (A) 1 + 𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3 (B) 4𝑥2 + 9   

 (C) 3𝑥 + 1  (D) 7𝑦2   

(15) નીચેનામાુંથી કઇ સરેુખ પદાવલી નથી ?   

 (A) 3𝑥 + 7 (B) 4𝑦 + 3   

 (C) 8𝑥 + 9𝑥2 (D) 4𝑥 + 3𝑦 + 𝑧   

(16) 𝑥−5

3
=

𝑥−3

5
 ને સરળ સ્વરૂપમાું ફેરવવા માટે બુંને બાજુ ---------- સુંખ્યા વડે 

 ગિુવા પડે. 

 

HOT  
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 (A) 1 (B) 3   

 (C) 5 (D) 15   

(17) 6𝑥+1

2
=

3𝑥+5

3
 ને સરળ સ્વરૂપમાું ફેરવવા માટે બુંને બાજુ ---------- સુંખ્યા 

વડે ગિુવા પડે. 

  

 (A) 2 (B) 6   

 (C) 3 (D) 1   

(18) 3𝑝+5

3
+

2

5
=

2𝑝+1

2
 માું ચલ  િાવો.   

 (A) 𝑝 (B) 3   

 (C) 2 (D) 5   

(19) 5𝑥 − 3(2𝑥 − 4) = 2(3𝑥 + 1) + 7 ના ઉકેલ માટે સૌ પ્રથમ પગથીયુું કયુું 

છે? 

  

 (A) 5𝑥માુંથી 3 બાદ કરવા (B) કૌંસ દૂર કરવો   

 (C) 2 માું 7 ઉમેરવા (D) 1માું 7 ઉમેરવા   

(20) સમીકરિ 𝑚

2
−  

3𝑚

4
+

5𝑚

6
= 21 ને કેટલા ઉકેલ મળે?   

 (A) અનેક (B) બ ે   

 (C) એક   (D) એક પિ નહી   

(21)  ો 4𝑥 + 7 = 15 હોય તો 𝑥 નુું મલુ્ય શુું થશે ?   

 (A) 1 (B) 2   

 (C)  3 (D) 4   

(22)  ો 6𝑥 + 5 = 4𝑥 + 15  હોય તો 𝑥 નુું મલુ્ય શુું થશે ?   

 (A) 1 (B) -1   

 (C)  5 (D) 6   

(23)  ો 7𝑦 − 2 = 3𝑦 + 14  હોય તો y નુું મલુ્ય શુું થશે ?   

 (A) 2 (B) 4   

 (C)  -4 (D) 6   

(24)  ો 9𝑎 − 4 = 6𝑎 + 11 હોય તો 𝑎 નુું મલુ્ય શુું થશે ?   

 (A) 3 (B) 4   

 (C)  5 (D) 6   

(25) સમીકરિ 2 𝑥 

3
+ 1 = 5  હોય તો x શોધો   

 (A) 7 (B) 9   

 (C)  5 (D) 6   
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(26) સમીકરિ 5𝑎  

6
− 4 = 6  હોય તો a શોધો   

 (A) 10 (B) 11   

 (C)  12 (D) 13   

(27) નીચેનામાુંથી કયુું સમીકરિ નથી તે  િાવો ?   

 (A) n-11= 1 (B) 𝑛 + 1 > 0   

 (C) 𝑛 + 1 = 0  (D) 11 − 𝑛 = 0   

(28) 𝑥 

2
 + 𝑥 

4 
+

𝑥 

5 
+ 100 = 𝑥  હોય તો x= __________હોય.  HOT 

 (A) 200 (B) 2000   

 (C)  20000 (D) 200000   

(29) એક ચલ સરેુખ સમીકરિને કેટલા ઉકેલ મળે?   

 (A) એક (B) બ ે   

 (C)  અસુંખ્ય (D) ઉકેલ ન મળે.   

(30) x ની કઈ ક્રકિંમત માટે 3x-4 અને 2x +1 સરખા થાય?  HOT 

 (A) 0 (B) 5   

 (C)  1 (D) -3   

(b) ખાલી  ગ્યા પરુો.   [ 1 માર્કસથ ] 

(1) એક ચલ સરેુખ સમીકરિમાું ચલની મહત્તમ ઘાત ------ હોય છે.   

(2) 3𝑥 + 5 માું ચલ ------ છે.   

(3) 7𝑥 + 9 માું અચળ પદ ------ છે.   

(4) સમીકરિમાું હુંમેશા સમતા માટે ------- વનશાની વપરાય છે.   

(5) એક ચલ સરેુખ સમીકરિના ઉકેલની સુંખ્યા ------ છે.   

(6) 6𝑥 + 3 = 9 નો ઉકેલ ------- છે.   

(7)  ો 3𝑦 − 4 = 8 હોય તો 𝑦 =______________   

(8)  ો 7𝑐 − 6 = 15 હોય તો 𝑐 =______________   

(9)  ો 12ℎ + 7 = 31 હોય તો ℎ =______________   

(10)  ો 18𝑛 + 6 = 42 હોય તો 𝑛 =______________   

(11)  ો 𝑧

2
 +3 =5 તો 𝑧 =______________   

(12)  ો 𝑎

5
 -3 =4 તો 𝑎 =______________   

(13)  ો 𝑏

6
 +5 =9 તો 𝑏 =______________   

(14)  ો 2𝑦

3
 -1 =5 તો 𝑦 =______________   

(15)  ો 6𝑏

7
 -5=7 તો 𝑏 =______________   
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(16)  ો 4(ℎ + 1) = 20 હોય તો ℎ =______________   

    

(c) ખરાું કે ખોટા ત ે િાવો.   [ 1 માર્કસથ ] 

(1) એક ચલ સરેુખ સમીકરિને બે ણભન્ન ઉકેલ મળી શકે.   

(2) 2𝑥 − 3 એ એક ચલ સરેુખ સમીકરિ છે.   

(3) 5𝑥 + 3 = 2 એ એક ચલ સરેુખ સમીકરિ છે.   

(4) 3𝑥2 + 3𝑥 + 6 = 2 એ એક ચલ સરેુખ સમીકરિ છે.   

(5) 3𝑥2 + 5 > 3 એ સરેુખ સમીકરિ છે.   

(6) 9𝑥 − 3 < 5 એ એક ચલ સરેુખ સમીકરિ છે.   

(7) 3𝑥 + 7 = 3 માું ચલ 𝑥 છે.   

(8) 9𝑥 + 3 = 5 માું ચલ 3 છે.   

(9) સમીકરિ 19𝑘 − 4 = 16𝑘 + 11 નો ઉકેલ  𝑘 = 5 થાય.   

(10) સમીકરિ 25𝑎 − 7 = 22𝑎 + 14 નો ઉકેલ  𝑎 = 8 થાય.   

(11) સમીકરિ 2(𝑥 + 4) = 14 ને સરળ સ્વરૂપમાું ફેરવતા x=3 મળે છે.   

(12) સમીકરિ 3(𝑦 − 1) = 18 ને સરળ સ્વરૂપમાું ફેરવતા y=5 મળે છે.   

(13) સમીકરિ 5(𝑎 − 3) = 35  નો ઉકેલ  𝑎 = 10 થાય.   

    

(d)   ોડકાું  ોડો.  

 વવભાગ માું આપલે સમીકરિના ઉકેલને વવભાગ બ સાથે  ોડો.   

 વવભાગ અ વવભાગ બ   

 1. 4𝑥 + 3 = 2  a. 5

6
    

 2. 6𝑥 = 5  b. 4   

 3. 5𝑥 + 3 = 9  c. −1

4
    

 4. 𝑥 + 3 = 7  d. 6

5
    

  

 

  

 

 

 

 

 



16 | P a g e  
 

 

અવત ટૂુંક  વાબી પ્રશ્નો 
 નીચેના પ્રશ્નોના એક વાક્યમાું  વાબ આપો. [ 1 માર્કસથ ] 

(1) એક ચલ સરેુખ સમીકરિ એટલે શુું?   
(2) 3𝑥 + 2𝑦 + 1 માું કૂલ કેટલા ચલ છે?   
(3) 4𝑥2 + 3𝑥 = 1 ને એક ચલ સરેુખ સમીકરિ કહી શકાય ? કેમ ?   
(4) “𝑥 માુંથી ચાર બાદ કરતાું બ ેમળે” વવધાનનુું ગાણિતીક સમીકરિ બનાવો.   
(5) “𝑥 ના પાુંચ ગિા વીસ થાય” વવધાનનુું ગાણિતીક સમીકરિ બનાવો.   

    

 ટૂુંક  વાબી પ્રશ્નો 
 નીચેનાું  સમીકરિ ઉકેલો. [ 2 માર્કસથ ] 

(1) 3𝑥 + 4 = 2𝑥 − 1    
(2) 12𝑥 = 15𝑥 + 3    
(3) 4𝑚 + 3 = 3𝑚    
(4) 9𝑥 + 3 = 3𝑥 + 5    
(5) 2(𝑥 + 3) = 𝑥 + 6    
(6) 𝑝 =

8

9
(𝑝 + 15)    

(7) 5𝑥 + 3 = 2𝑥 + 9 હોય તો 𝑥 શોધો    
(8) 6𝑧 + 1 = 3𝑧 + 10 હોય તો 𝑧 શોધો   
(9) 8𝑎 − 5 = 2𝑎 + 19 હોય તો 𝑎 શોધો   

(10) 11ℎ + 6 = 6ℎ + 19 હોય તો ℎ શોધો   
(11) 16𝑧 − 4 = 11𝑧 + 21 હોય તો 𝑧 શોધો   
(12) 3𝑦

4
+ 2 = 11 હોય તો y શોધો .    

(13) 3(a -2)=12 હોય તો a  શોધો    
(14) 𝑏+2

3
= 4  હોય તો b  શોધો.    

(15) 𝑎−2

6
= 1  હોય તો a  શોધો.    

(16) જેનો ઉકેલ 5 હોય તેવા એક ચલ યરુ્કત બ ેસરેુખ સમીકરિ દશાથવો.   
(17) જેનો ઉકેલ −3  

2
 તેવા એક એક ચલ યરુ્કત બે સરેુખ સમીકરિ લખો.   

વનબુંધ પ્રકારના પ્રશ્નો 
 નીચેનાું  સમીકરિ ઉકેલો. [ 3 માર્કસથ ] 
(1) 3𝑥−2

4
−

2𝑥+3

3
=

2

3
− 𝑥    

(2) 0.20(5𝑓 − 3) = 0.05(10𝑓 − 9)    
(3) 𝑦 −

𝑦−2

3
= 1 −

𝑦−1

2
    

(4) 5𝑎 − 2(2𝑎 − 7) = 2(3𝑎 − 1) +
7

2
    

(5) 6𝑝+1

3
+

1

2
=

𝑝−3

6
    

  


